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Aufgabenstellung (Gesamtpunktzahl 60):

Aufgabe 1 (Zinsstruktur — 15 Punkte)

Am Kapitalmarkt sind drei Anleihen von insolvenzrisikofreien Unternehmen mit einem Nennwert
von 100 und folgender Ausstattung vorhanden:

“Laufzeit Kupon Kurs

Kuponanlethe I 1Jahr 3% 100,98
Kuponanleihe 2 2 Jahre 3,4% 101,75
Kuponanleihe 3 3 Jahre 2,7% 99,20

Des Weiteren sind zwei fair bewertete Nullkuponanleihen mit einer ein- und zweijédhrigen Restlaufzeit
sowie eine , Kuponanleihe 4“ mit einer Restlaufzeit von zwei Jahren, eimnem jahrlichen Kupon in Hohe
von 6 % und einem Kurs von 107 zu beobachten.

(a) Bestimmen Sie aus den vorliegenden Daten die Kassazinsstrukturkurve. (6)
(b) Bestimmen Sie die impliziten Terminzinssétze fir das zweite fi2 und dritte Jahr f53. (3)

(c) Zeigen Sie mit Hilfe eines Arbitragetableaus, dass die _Kuponanleihe 4“ in Kombination mit
den Nullkuponanleihen Arbitrage zuldsst. Wie wiirden Marktteilnehmer bei Vorliegen der ,,Ku-

ponanleihe 4“ reagieren? (6)

Aufgabe 2 (Duration — 22 Punkte)

Am Kapitalmarkt sind drei Anleihen von insolvenzrisikofreien Unternehmen mit einem Nennwert
von 100 und folgender Ausstattung vorhanden:

Laufzeit Kupon Kurs
Kuponanleihe 1 1 Jahr 10,00% 100
Kuponanleihe 2 2 Jahre 8,60% 97,57
Kuponanleihe 3 3 Jahre 7,70% 94,28

Die flache Zinsstruktur besitzt einen Zinssatz in Héhe von 10 %.

(a) Berechnen Sie die Duration und die modifizierte Duration der drei Kuponanleihen. (10)

(b) Berechnen Sie die Duration und die modifizierte Duration eines Portfolios, das alle drei Anleihen
(mit jeweils einem Nennwert von 100) enthilt. (5)



(c) Berechnen Sie den Kurs dieses Portfolios nach einer sofortigen Zinssatzerhhung um einen
Prozentpunkt zum einen approximativ mit Hilfe der modifizierten Duration und zum anderen

exakt. (5)

(d) Wie lisst es sich erkliren, dass der Kurs bei der Approximation unterschatzt wird. (2)

Aufgabe 3 (Kapitalmarkttheorie — 12 Punkte)

Gegeben seien das Marktportfolio M mit der erwarteten Rendite E(R)=15% und der Volatilitét
o =30 % sowie die risikolose Anlage mit einem Zinssatz in Héhe von ry = 5 %. Ein Investor halt An-
teile an einem Investmentfonds ¢, dessen erwartete Rendite E(R;)=107% bei einer Volatilitat 0;=257%

~ betrigt. Gleichzeitig betrage der Korrelationskoeffizient p; »=0,8. =

(a) Berechnen Sie den Betakoeffizienten des Investmentfond:
Gleichgewicht E¢C(R;). (5)

(b) Wie wiirden Marktteilnehmer bei Vorliegen dieses Investmentfonds reagieren?(2)
(c) In welcher Hohe weist der Investmentfonds unsystematische Risiken auf?(2)

(d) Durch Umschichtungen konnte erreicht werden, dass der Investmentfonds bei gleichem Gesam-
trisiko nur noch systematische Risiken tragt. Welche Rendite E““(R;) kann nun im Gleich-
gewicht erwartet werden? Wie grof§ ist der Anteil des Investmentfonds am Marktportfolio?

(3)

Aufgabe 4 (Performancemessung — 11 Punkte)

Gegeben seien das Wertpapier A mit erwarteter Rendite E(R4)=8 %, Varianz 04=2,25 % und Betako-
effizienten 34=1,2 sowie das Wertpapier B mit erwarteter Rendite E(Rp)=15 %, Varianz ga=12,25%
und Betakoeffizienten 85=0,75. Das Marktportfolio weist eine erwartete Rendite von E(Rj)=10%
bei einer Varianz von o%,=2,25 % auf. Der risikolose Zinssatz betrage ry = 5 %.

(a) Berechnen Sie Jensen’s Alpha fiir die Wertpapiere A und B. Was fiir eine Performance liegt
jeweils vor? (3)

~ (b) Berechnen Sie den Treynor-Index fiir die Wertpapiere A und B. Was fiir eine Performance liegt

e rlls voe? 1)

(c) Berechnen Sie den Sharpe-Index fiir die Wertpapiere A und B. Was fiir eine Performance liegt
jeweils vor? (4)



